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I Telefon 226
( Abonament anual 200 lei 
[ filtru streinătate 500 lei 
| Inuntari, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de Geerge Bariţiu
Apare in fie-care zl de lucru

Din „Viltorai": J a  oeazla vizitei d ini Vlntilă BrMiann In 
streinătate multe căi rămase până azi In Intnnerec se vor LU~
MUIA“.

Acom înţelegem pentru ce-i vremea atât de posomorâtă: S-a 
ascuns soarele de rnşine In faţa d lui Vlntilă!

Propaganda in streinătate a liberalilor.
Pe când întreaga presă mondială 

Constata starea anormală '.din ţara no a* 
lira, în raport cu bogăţiile ei şi caută 
aplicarea în politica guvernelor ei 
din urmă — ceea-ce noi, băştinaşii, o 
«cunoaştem ca pricina reală a dezas
trul în care ne aflăm astăzi — gu- 
vpui d-lui Brăiianu face sacrificii ca 
& publice note cu totul false In marele 

Jar parisian „Le Temps*.
». Acest ziar adaogă, la fie-care notiţă 
ditirambica din Bucureşti, următoarele 

[ cuvinte : delà corespondentul nostru 
T particula?-

In numărul nostru de alaltăeri am 
publicai, în traducere textuală, articolul 
din ziarul „La liberté*, care era produs 
unei obiective judecăţi a unui strein 
despre ţara noastră. Ziaristul francez 
a constatat bizareria sistemului nostru 
parlamentar şi mijloacele de corecţiune 
a rezultatelor din alegeri. Cine nu 
cunoaşte adevărul în această revoltă
toare operaţie Ia urnă ? Ziaristul fran
cez avea dreptate. Apoi constata ne
mulţumirea crescândă a populaţiei ex
ploatată de un guvern care cointere
sează băncile sale, cu sila, în afaceri 
cu capital particular. Şi se întreba: cum 
va ieşi România din această stare rea. 

|Va fi o revoluţie?
“ iPdvitor obiectiv al împrejurărilor în 
cari trăim noi, ziaristul punea problema 
în mod şliinţiiic: comparând alte eve
nimente cari au dus ţări la revoluţii 
sângeroase, el se teme de un razboiu 
civil inire provinciile României şi de o 
revoluţie.

Noi spunem: dacă nu se vor repune 
stările legale printr’un guvern şi parla
ment constituţional — acolo ne du
cem, la revoluţie. împotriva ei luptăm 
din toate puterile şi Partidul Naţional 
vrea să ocolească primejdia ce ame
ninţă ţara Poporul nostru are nevoie 
de linişte pentru a-şi consolida ţara — 
şi criminali sânt aceia cari, prin mij
loace reacţionare, îi împing către pră
pastie. Guvernul Brătianu face tocmai 
(această operă dezastruoasă. Şi, pentru 
a masca situaţia în faţa Iumei civilizate, 
încearcă .o propagandă care ne com
promite si mai mult în ochii streineiăţei. 
In „Le Temps“, prin corespondentul 
psrticular al ziarului, guvernul îşi face 
reclamă. Vom traduce, ca sS se vadă 
în ce termeni mizerabili, de calomnie 
ordinară — ca şi în „Viitorul* — se 
insinuiază căutând să compromită par
tidele din opoziţia unită.

Corespondentul particular frecte libe
ralul făcni din Bucureşti) acrie, după ce 
dă ca probibi ă o colaborare mal de
parte a partid aic i naţional cu cei ţă
rănesc:

„Se poate, cu toate acestea, că, fie îa 
Parlament, fie în reuniuni publice, par
tidele in chestiune vor încerca incă o 
nouă campanie împotriva guvernului. In 
acest caz, este de mirat că nu asistăm 
la o reeditare a încercârei făcute în 
timpul din urmă — după precedenta 
campanie a opoziţiei contra guvernului
-  prin oare-cari organe şi cercuri din 
Budapesta pi Berlin, ca să prezinte a- 
ceastă ag Uţie, cu totul de suprafaţa (u~ 
şuratecâ) ca o nonă rendions In Bomâ~ 
■la..“

lată, aşa dsr, transpuse în ziarul „Le 
Temps“ cele mai ordinare calomnii, cea 
mai infamă campanie de denigrare a 
ţărei. Partidul naţional prezentat prin 
intioaafii ticăloase ca în legătură cu 
podxpesta şi Berlinul?!... Este o aberaţie 
tare ne mirăm cam poate trece neeoa- 
trolată, tiparui unui ziar francez.

Ceea-ce este mai grav, calomnia e 
pornită din ordinul guvernului, fiindcă

repetă ticăloşiile] ziarului guvernamenta* 
„Viitorul*.

Aşa dar, se cheftaesc milioanei: ţârei
u propaganda în Paris pentru ca să se 

case a crede că, două partide de opozi- 
Iţie au legături oculte cu Budapesta şi 
Berlinul şi ca să se afirme că propa
ganda contra ţârei o alimentează parti
dele aceste«, prin anumite organe din 
aceste oraşe.

Cine trăeşte astăzi în ţară ştie cărei 
cauze se datoreşte şi nemulţumirea po
pulară şl răul nume al României în străi
nătate. Campania de infamii şi false in
formaţii a guvernului adaogă ia acest 
rău nume încă un pion, fără să poală 
zdruncina valoarea morală a luptei Opo
ziţiei unite.

Constatăm, însă, faptele pentru mai 
târziu.

Cine a pregătit lovitara 
de stat din Bulgaria

Destăinuirile senzaţionale ale una! ziar 
cehoslovac.

Viena, 21 Iunie. — Ziarul cehoslovac 
„Venkov* comentâad lovitura de stat din 
Bulgari*, înregstrekzâ amănunte senza
ţionale din cari reese că cele petrecute 
îa Bulgaria au fost puse îa cale de ex- 
regele Ferdinand de Coburg ajutat de 
reaefiunea bulgară, maghiară şt cea  
germană.

Numitul zfar serfe între altele:
Ia 16 Iulie 1922 ex-regele Fer

dinand împreună cu generalul ma
ghiar Tăacsos au sosit la Buda
pesta, unde au făcut o vizită şi 
s’a întreţinut cu Horthy. După 
câteva săptămâni Hindenburg, Rup
recht ex-regele Ferdinand şi ge
neralul Tăacsos sau întrunit în 
Germania în localitatea Berchtes
gaden, unde au ţiaut o consfătuire 
secretă.

In luna Septemvrie guvernul 
maghiar a trimis la Berlin pe co
lonelul Dormandy, unde au ţinut 
consfătuiri cu delegaţii reacţiunei 
bulgare sub presidenţia ex-regelui 
ferdinand. In 27 Septemvrie, 
câteva zile în urmă dopă consfă
tuirea dela Berlin, a avut loc la 
Budapesta un sfat la care a par
ticipat şi regentul Horthy.

In luna Ianuarie anul curent, 
generalul Tăacsos a avut lungi 
consfătuiri ci delegaţii organiza
ţiilor revoluţionare bulgare şi ma
cedonene.

In toate aceste consfătuiri şi 
întrevederi — adaugă ziarul „Ven- 
kov* — s’a pus la cale lovitura de 
stat din Bulgaria.

Un apel al primului-ministru prusiac. 
In Reichstag primul ministru prusiac 
Breun a adresat poporului german un 
apel în care este rugat a face toate 

’sacrificiile şi a nu se da îndărăt dela j 
nici o jertfă materială pentru susţinerea 
republicei care trece prin momentele 
cele mai critice.

I Scrisoare din Maramureş,
Rezultatele anii referii agrare.

Executarea reformei agrare se face 
în contra intereselor poporului, Iar 
arenzile forţate pentru a-1 demoraliza şi 
a-i prevesti, ca din reforma agrară nu 
se va alege nimica. In anul acesta 
jumătate din culturile avute în anul 
trecut în arendă forţată au fost scoase 
la libera dispunere a proprietarilor, 
cari nu sunt agricultori, proprietatea 
cărora este viţiată din origine şi apli- 
cându-se art, 9 R. A. ar fi a se ex- 
prooria peste 10 jug. cad.

Executarea cinstită a reformei agrare 
nicăeri nu are caracterul de salvare şi 
emancipare naţională, ca tocmai în 
Maramureş. Poporul aşezat ia poarta 
invaziunei elementelor parazitare a fost 
prin fraude, falsuri şi uzură liberă de* 
posedat de moşiile sale nemeşeşti, a 
căror „duneţii* ne amintesc glorioasele 
pagini ale unui trecui falnic românesc. 
Moşiile lui Bogdan-Voda, Dregoş*Vodă, 
Baliţă etc. sunt în mâinile ovreilor cu- 
iropitori şi în ale renegaţilor cu inima 
la Budapesta.

Preţul păşunilor fusese ridicat cu 
400%, tar la munţii particularilor cu 
lQ000/o, căci s’au socotit după cap de 
vită şi nu după păşunea normativă de 
2 jug. cad. ca Ia munţii Sfatului. In 
urma prohibîrei exportului de vite 
preţurile vitelor sunt mai scăzute de 
cât a costat iernatul lor. La târgul dela 
Rusalii kgr. viu s’a plătit cu 10 lei, 
ceea-ce făcea la un bou de 600 kgr. 
greutate, 6000 lei. Acest bou a con
sumat 30 maji metrice fân â 150Jei =  
4500 lei şi 5 măji m. ovăs a 400 lei =  
2000 în total 6500 lei! Dacă nu se va 
permite exportul, ruinarea Maramureşului 
nu s i  va mai putea împiedeca, fiind 
creşterea vitelor o a doua sa resurză 
principală pe lângă industria casnică 
de lemn, care deasemenea nu se poate 
desvolta din lipsa de material lemnos 
acomodat!

Statui îşi cruţă pădurile, îa schimb, 
acolo speculatorii şi învârteala sunt 
stăpâni. Am ajuns atât de departe 
încât firma E efant Sândor d n Vişeul 
de sus stăpâneşte situaţia şi monopo
lul pădurilor, oprind să se dea lemn 
invalizilor, orfanilor şi. ţăranilor, ca să 
ajungă cât mai mult lui Elefant spre a’l 
exporta brut pe Tisa la Szoinok, ca şi 
când vechea politică ungurească de a 
socoti Maramureşul ca rezervoar de 
material lemnos pentru industria de 
cherestea a pustei maghiare — n’ar fi 
suferit nici o schimbare decând cu 
România-Mare! Consiliul Dirigent 
oprise la timpul său exportul lemnului 
brut, ca să asigure câştigul pe seama 
celor cari 7 luni cât sistează lucrările 
agricole, cioplesc lemne etc.

Din pădurile Statului nu se formează 
păduri comunale, iar învârteala şi pu
terea banului opreşte înfăptuirea pă
durilor şi păşunilor comunale din a- 
verile private expropriabile. D-na văduva 
penzionară Papp Şimon fusese scutită 
de expropriere cu cele 35,000 jug. cad. 
moşii ce are! Dela cine sâ se expro- 
prieze atunci? Composesoratul nobil 
din Vişeul de sus posede 9800 jug. 
cad. pădure, însă aceasta nu s’a pre
făcut în pădure comunală ci a fost 
lăsată la 91 de proprietari imaginari, 
nerecunoscuţi ci numai optanţi, deşi 
nu fusese împărţit, proporţionat în 
natură şi predat în posesiune privată! 
Intre aceşti fericiţi se găseşte şl cu
noscutul baron Groedel cu 2424 jug, 
cad. pădure! i

Corupţia, ca sistem'de guvernare li

berală este atât de mare, încât nu se 
poate nimic executa în mod cinsiii in 
Maramureş, unde oamenii vechei stă« 
pâniri maghiare împiedecă prin mano- 
periie lor executările îndefavorul situa
ţiei lor, Lotul tip pentru culturi i’au re
dus la un jugăr cadastral, când apli- 
cându-se arf. 9 s’ar putea da 3—7 jug, 
cad. categoriei prime de împroprietăriţi. 
Comisiunile locale sunt compuse numai 
din oameni din Vechiul regat, elemente 
docile în mâinile duşmanilor ţăranului. 
Iar puterea banului este — îngrozitoare. 
Pe ţăranii i-au expropriat, violând le
gea, ier acum se face o împroprietă
rire  ̂a ovreilor chiriaşi „sui generis*. 
Fără nici o dovadă de proprietate, în 
baza simplei afirmări a reclamantului 
„că este taxelist* se exproprlază imo
bilele închiriate de români ovreilor, 
deşi nu cad proprietarii sub expro
priere.

Elementele reacţionare folosesc ex- 
proprierea ca armă politică. Reacţiunea 
se şi arată prin violenţe regretabile. 
Consilierul agricol judeţean Protopo- 
pescu fusese bătut cu pietrli în Sighet 
de cei ce se credeau neîndreptăţiţi, 
iar în SSliştea de sus a fost aruncată 
în aer, casa Iui Stern Mihai, care prin 
învârteli se sustrase dela expropriere, 
neîndreptăţind poporul. Sunt lucruri şi 
semne periculoase, cari compromit 
stăpânirea română în ochii poporului 
propriu şi în ochii străinătăţii. Ce se 
operează azi va trebui revizuit în 
interesul tuturora. Minciuna şi nedrep
tatea nu pot trăi ca privilegiu, iar 
poporul ruinat să ia băţul pribegiei.

Coresp.Aligere de deputat ia Sebeş.
Când datul P. N. este d-l dr. loan Onitiu.

După cum se ştie, deputatul Sebeşu
lui (judeţul Sibiu) a fost asesor ni con
sistorial Lazar Triteanu, care fiind de 
curând ales şi sfinţit de episcop ia Ro
man, a ieşit din rândul deputaţilor, 
deoarece ca episcop are drept de sena
tor. Urmează, deci, sâ se facă la Sebeş 
o nouă alegere de depatat, care s’a 
fixat pe zilele de 8 —10 Iulie 1923.

Partidul naţional a candidat pe d-l 
advocat dr. loan Onitiu, cunoscut din 
alegerile generale, când întrunise un 
foarte frumos număr de voturi în acest 
cerc. Aducând aceasta ta cunoştinţa ale
gătorilor din cercul Sebeşuiai, îi rugăm 
totodată a se grupa îu jurul candidatu
lui Partidului Naţional. D-i Oniţ u e an 
tînăr advocat, care fiind în Partidul na
ţional, va putea face mult bine cercului 
Sebeş, precum şi neamului. Un om cu 
pricepere şi inimă bună — dacă e şi 
într’un partid ban — poate fi de mare 
ajutor la toţi. Grupaţi-vă cu ioţiî pe 
lângă candidata! Partidului naţional, 
fiind-câ acesta e partidul ce! mai de 
cinste!

In zilele viitoare, d-l Oniţiu însoţit 
de d-l senator Drâghici şi alţi bărbaţi 
fruntaşi, va ţine mai multe adunări prin 
diferite comane din cercul Sebeşului. 
Luaţi cu toţii parte ia aceste adunări !

Procesul asasinilor contelui Tisza. 
Eri dimineaţă la orele 9 au început în 
faţa Curţei de apel de aici dezbaterile 
procesului asasinilor fostului prim-mi- 
nisiru maghiar contelui Tisza. Procesul 
promite a fi interesant prin destăinuirile 
senzaţionale ce se vor face.
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Generalul Moşoiu se răzbună.
Tohăneniior li-se răpeşte averea comunală. — Promieiunile d-lui

Ionică nereliizate. —
— Scrisoare particulară. —

Profopopiaiul Braşovului.
Primim următoarele :
După un an $i jumătate de provizo

rat, nici astăzi nu se ştie, dacă avem 
protopop al Braşovului sau nu ? In pri
vinţa aceasta se vorbesc multe şi de 
toate . . .  Dorinţa generală atât a preo
ţilor cât şi a mirenilor este ca Prea 
Ven. Consistor cât mai curând să risi
pească îndoiala deoparte, şi s i  taie spe
ranţa de-a'tă parte de-a fi aşa, cum 
mulţi nu doresc ? Nu se servesc intere
sele nici ale credincioşilor şi nici ale 
preotimei, amânându-se „sine diem între
girea protopopiatului Braşovului; de a- 
ceea aşteptăm limpezirea situaţiei cât 
mai în grabă.

Unul din cei mulţi.

il m  simaillor 
la Folia

Sâmbătă, 23 Iunie la 5 d. a., MM. 
LL. Regele şi Regina României vor fi 
la frontiera Poloniei, la Sinatjn.

Dumineca, 24 Iunie, la ora 10,30 
dim. sosesc la gira din Varşovia, 
unde li se pregăteşte o primire sărbă
toreasca.

La ora 11, Suveranii României vor 
fi conduşi la palatul Lozienski; la 11,15 
se va oficia un Te-Deum Ia capela pa
latului Lozienski; la 12 MM. LL. vor vi
zita palatul Belvedere; la 12,30 preşe
dintele republicei poloneze va vizita 
palatul Lozienski; la 1,30 dejun intim 
la palatul Belvedere; la 5,30—6,30 
recepţia corpului diplomatic la palatul 
Lozienski şi audiente; la 8 seara dineu 
de gală la castelul regal; la 10 seara 
cerc la castel.

Luni, 25 Iunie, între 10—12 revistă mi
litară, eventual concurs hipic; la 1,30 
dejun la d l ministru Skr2ynski; la 3,15 
recepţie la primăria Varşoviei; la 4,30 
plecarea la Wilanov; la 5,20 garden 
party la Wilanov; la 8,30 dineu de gală 
la legaţia română.

Marţi, 26 Iunie, dela 10—1 exerciţii 
militare la Rembertov; la 1,30 dejun la 
palatul Lozienski; la 4,30 curse; la 
7 reîntoarcere la Lozienski; la 7,30 
dineu intim la Belvedere; la 9 repre
zentaţie de gală la Opere; la 12 noap
tea plecarea la Cracovia.

Miercuri, 27 Iunie, la ora 9 dim. so
sirea la Cracovia, salutul la gară; dela 
9—1,30 vizitarea oraşului; ia 1,30 de
jun la Wojewoda, d. a. plecarea la 
Lancut.

Joi, 28 Iunie: Plecarea la graniţa Ro
mâniei.

Legăturile de respect şi aleasă priete
nie cari au legat pe eleve de îndrumă
toarele lor timp de 2 ani de zile sau 
văzut şi cu prilejul serbării de fine de 
an, Intr’o atmosferă familiară, duioasă, 
în care plutea regretul clipelor ce nu se 
mai întorc, între câteva coruri de îm
bărbătare, cuvinte »pentru viaţă* spuse 
de doamna directoare şl cuvinte de res
pectuoasă şi mişcată mulţumită adresate 
direcţiunei şi corpului profesoral de 
eleva Zoe Popăescu în numele absol
ventelor, cei-ce au trăit, în cea mai per
fectă colaborare şi prietenie, atâta vreme 
şi-au luat rămas bun flgăduind ca fie
care, acoio unde îi va fi hărăzit de 
soartă să muncească cu spor şi con
vingere în ogorul prea puţin desţeltnat 
al şcolii româneşti. Coardele violoncelu
lui profesorului Moldrich a adăogit; prin 
câte-va elegii o notă de nespusă duio
şie orei de despărţire...

M. E.

Parastasul pentru
Taks lonesi

Eri la orele 11 a avut loc la biserici 
Amzi, de pe str. Liscar Catarglu, păru 
tasul din prilejul unui an de la moartei 
lui Take ionescu.

Mitropolitul primit, Miron Cristea, in 
conjurat de arhiereii Galiction-Gordon, 
Gherontie Nicolau şi cierul bisericii 
Amza a început, la orele 11, oficierii 
serviciului divin, care a durat aproape 
o oră. Corni mitropoliei a dat râspeo 
şurile.

La parastas a asistat d-na Adina Take 
Ionescu şi toţi ceilalţi membri ai familiei 
marelui dispărut. Guvernul a fost repre
zentat prin d-nil miniştri Al. Constant! 
neacn şi Mârzescu. Partidul naţional i 
fost reprezentat prin d n i luliu Mania 
Mihai Popovici. D. Gr. Trancn-laşi, în 
conjurat de mai mulţi fruntaşi politici, 
reprezenta partidul averescao. D,n par 
tea palatului, au luat parte d-nii ministru 
Mlşu şl d. Mocsory

Întreg corpul diplomatic era de fiţâ
Pelerinajul dela Sinaia.

Duminecă. 24 Iunie a. c., se va face 
un pelerinaj la mormântul lai Take Io 
nescu dela Sinaia.

Aci se va oficia un parastas şi se vqî 
tine discursuri.

Un tren special va porni Daminecă, 
24 c. din gara de Nord, la orele 6.46 
m. cu următorul orar: 7.50 m. Ploeştl, 
8.46 m. Câmpina, 9.50 m. Sinaia.

La înapoiere, trenul special va pleca 
din Sinaia, în aceeaş r , la orele 17.08 
m., cu nrraâtorul orar: 17.59 m. Cârc* 
pini, 18.43 Pioeşti, şi 20.05 gara de 
Nord (Bucureşti).

Călătorii cari pleacă cu aceste trenuri, 
vor lua bilete dela secretariatul general 
al Partidului naţional din Calea Victoriei 
70. Toate biletele sunt nominale. Dela 
Pioeşti şi Câmpina se vor urca în tre
nul special pentru Sinaia, deiegaţiile din 
aceste localităţi.Expoziţia de desenuridela Liceul Real

Ieri s’a deschis în sala mare a Liceu* 
lui Real expoziţia de desenuri a elevilor  ̂
dela această şcoală. Ca şi în anii tre
cuţi această expoziţie de fine de an e 
foarte reuşită. Multă muncă, îngrijire, 
atenţie şi adesea chiar talente reale se 
pot descoperi în nenumăratele desenări 
liniare sau artistice ale elevilor ce as 
expus rodul cel mai bun al muncii ior 
de an an de zile. Îndrumarea serioasă 
şi munca pricepută a profesorului res
pectiv — Dumitru Teodorescu — e 
vizibil r.

Ministrul Instrucţiunei dr. Anghelescu 
a vizitat ieri expoziţia, fiind deplin mul
ţumit de cele văznte şi interesândn se 
de elevii cu talente promiţătoare.

Expozifia rămâne deschisă până li 
finele lunei şi se poate viz'ta zilnic la
tre orele 9—12 a. m. şi 3—6 p. m. în
demnăm pabiicni care se interesează 
de şcoala românească a se obosi până 
la această expoziţie şcolară. M. £.

Examenele particulare se ţin
„Asociaţia generală a profesorilor se

cundari din România", ne înştiinţează că 
fn nrma comnnicatului publicat în »Mo
nitorul Oficial" din 20 lnnie, a ajuns li 
o aplanare provizorie, hotărind ţinerea, 
axamenelor particulare, bine înţeles, ca 
membrii comisiunilor din Februarie.

Intru cât aceasta serveşte de înştiin
ţare pentru secţiunile asociaţiei din în* 
treaga ţară, se comunică cum că se va 
primi şi sporai.

Sunt cunoscute ingerinţele electorale 
ale generalului Moşoiu în circumscripţia 
Zârneşti, — regiunea sa natală — unde 
a reuşit să »aleagă" conform sistemului 
hoţiei de voturi pe nepotul său ingi
nerul Ionică.

Tohănenii vechi, credincioşi steagului 
Partidului Naţional s'au abţinut deia 
vot, din cauză, că secţia de votare a 
fost mutată în Satul-nou, iocul de naş
tere al generalului, un sătuleţ cu 130 
de fumuri, faţă de 1000 şi mai bine de 
familii din Tohanui vechlu.

Dela noi liberalii au câştigat numai 
zece voturi ale unor ahtiaţi după bău
tură, din cele câteva sute înscrise în 
iistele electorale.

Succesul d-lui Ionică se datoreşte cu 
toate acestea numai sistemului întronat 
de liberali.

După alegeri au urmei, bine înţeles 
vizitele de rigoare ale alesului şi ale 
patronului său, aşezat în scaun minis
terial, cu promisiuni de tot felul, pentru 
a-şi creia aci într’o comună fruntaşe un 
aşezământ definitiv.

Promisiunile n’au scos de loc pe To- 
hăneni din fire. Din contră. Sceptici de 
felul lor, eidedeau d!n umerineîncrOzători. 
Numai Ion Mohan, Ciungu, omul de 
casă al d-lui Ionică — un farsor, trecui 
prin toate ciururile: dela fanatismul un* 
gureşe ia socialism şi acum liberal 
sadea, — se b%tea cu pumnii în piept, 
afişându-se întotdeauna ca apărător 
ai intereselor comunei. — In schimb 
n’a făcut, decât primiri pompoase cu 
fanfară — dar fără public — ori de- 
câteori şefii îşi anunţau vizita, alegân- 
du-se şi e), bine înţeles, cu fărămiturile.

Hote.Zece ani dela o moarfe.
Se’mplinesc zece ani deîa moartea lui 

Ştefan O. Iosif. Fiu a! Ardealului mun
tos, cu neguri ce se lasă peste crestele 
de brazi, cu duioşii mal presus de în- 
ţelegere, cu amintiri păduratice despre 
haiduci ascunşi prin vigâuni, — Iosif 
copii de o sensibilitate prea mare pen
tru un trup atât de fraged, avea să 
aducă în literatura noastră o anumită 
notă locală înainte de*a o aduce alţii 
mai viguros. Dacă nu are în privinţa 
aceasta meritul desăvârşirei, are cel pu
ţin pe cel ai întâietăţii. Venind după 
Coşbuc cu o orientare pronunţată spre 
ceie ale pământului nostru, ca amintiri 
patriarhale, ca puterea de observaţie 
ascuţită intr’o atmosferă prin excelenţe 
ardelenească, — era firesc să cânte că 
a cântat: despre munţi, despre sireni, 
despre dobanj, despre haiduci. Bucecîul 
era doar aşa de aproape de copilăria , 
lui. Aripile abia crescute, îl prinde cum 
era aşa de natural pentru un elev cres
cut în conştiinţa de noi înşine dela 
Braşov, dorul frăţesc de cei de un 
sânge de peste munţi, in Bucureşti avea 
să ducă viaţa pe care au dus-o aproape 
toţi ardelenii mânuitori de condeie tre
cuţi dincolo. Cu întoarceri sufleteşti spre 
casă, cu nostalgia patriei mari de mâine, 
cu priviri elegiace spre trecut, în grijile 
dese ale sărăciei şi cu foarte dese în
chinări din pahare dătătoare de pan
teism dionisiac, cum ie şade aşa de 
bine »cântăreţilor". Încetul cu încetul 
Iosif a devenit poetul „cântecului“ însuş, 
dela cel al zeului aruncător de mici sâ= 
geţi veninoase până la cel bahic, care 
răzbună dragostea fără răspuns, Iosif, 
bunul, neajutoratul, sentimentala!, s’a 
prins prieten de cruce cu Anghel cel pă
timaş, şl greu de stăpânit.

Legea atracţiei paterilor contrari! i-a 
adus laolaltă. O bună parte din opera 
lor a fost scrisă în simbioză fericită. 
Unul da sentiment, altui idee, unul sim
plitate, celălalt putere, unul gingăşie, 
celălalt expresie tare.

Prieten a atât de rodnică pentru lite
ratură, a fost tragică pentru el. Despăr
ţirea a costat atât viaţa unuia cât şi 
viaţa celuilalt. Un blestem neînţeles 
plutea peste literatura noastră. Volumul 
de »cântece* negre ce l-a scris Iosif în 
ultima lui singurătate, e un sfâşietor do
cument sufletesc. Scurt timp înainte de 
a muri l-am văzut în Braşov, unde pre
simţiri de sfârşit l-au adus încă odaiâ 
să-şi mai vadă cerul strivit de munţi a 1 
copilăriei: era abătut, cu gândul departe

Iată însă, cS neîncrederea Tohăne* 
oilor s’a realizat. In toc să li se dea, 
cum li-s’a promis un munte, pentru pă
şune, Comisia agrară sosită zilele a* 
cestea la faţa locului, Ii-a luat şi din ce 
aveau.

La insistenta popit Plotogea din Satu- 
nou, cel mai asiduu agent electoral li
beral, s’a luat din hotarul Tohanului în 
favorul satului natal al generalului Mo- 
şoiu, — un teritoriu comunal, care a* 
ducea comunei 4—5000 de Iei venit 
anual.

Şi aceasta tocmai atunci, când cei 
trei învăţători ai noştri pretind şi ei — 
şi cu multă dreptate, — să li-se dea 
câteva jugăre de pământ în folosinţă.

Prin urmare Tohăneniior vechi, cari 
au numai 6 km. pătraţi de pământ ara
bil, pentru o mie de familii, din care a 
treia parte este proprietatea mocanilor 
din Satul*nou, vârâţi până în inima To* 
hanului, li ia generalul Moşoiu şi »ale
sul" său Ionică pământ din proprietatea 
comunei — rămânând să le dea — la 
vara cailor — un munte, numai stânci, 
unde nici caprele n’au ce mânca.

Aceasta este politica de unire şi în
frăţire liberală. Noi prevedem însă, 
că lucrurile nu se vor termina cu bine. 
— Mai curând ne vine a crede, că ge
neralul Moşoiu şi »alesul" său au se
mănat între cele două comune o fur
tună, cu cele mai funeste urmări.

Şi atunci unirea şi înfrăţirea libe
rală îşi va da în petec, cum şi-a dat 
şi până acum în toate părţile provin
ciilor „cucerite*.

Un Tohănean.

de tot ce e »omenesc, preaomenese“* 
Stătea cu capul în mâni întrea prieteni, dar 
nu vorbea cu nimeni. Cine i-ar fi putut 
înţelege? O singură dată şi-a alungat 
inspiraţia cernită, intonând în ajunul 
unui războiu aducător de izbânzi, imnul 
»La arme“. Ritmul şî cuvântul energic 
al acestui imn ce şi i-a însuşit repede 
ţara ce năvălea peste propriile hotare, 
au fost fără îndoială un ultim triumf 
asupra sa pentru Iosif. — Noi, cei care 
astăzi ţinem aşa de mult la cântecele şi 
la tălmăcirile lui din limbi streine, ne 
întrebăm, când vom avea o frumoasă 
şi îngrijită ediţie a operei sale?

„Patria*.

■Şcolare-Fine de an la Şcoala normală froebeliană
După o săptămână întreagă de exa

mene de capacitate, cari au dov?dt 
munca serioasă şi devotată, care se de
pune de profesori şi eleve 1* acearâ 
Şcoală normală de conducător?, sin
gură în întreg Ardealul, cursurile 
au luat sfârşit, o nouă serie de ab
solvente bine pregătite având a duce 
mai departe, în sate şi oraşe, cunoştin
ţele şi îndrumările căpătate In cei 2 ani 
de metodică preparaţie.

Este a treia serie de conducătoare pe 
care Şcoala normală din Braşov de sub 
energica şi plina de autoritate condu
cere a Doamnei Maria Popescu-Bog* 
dan o dă Învăţământului românesc din 
ţinuturile transcarpatine.

Cât se munceşte la această şcoală au 
constatat, în elogioase aprecieri, inspec
torii şi directorii de Min'steriu cari au 
vizîtat-o în pl nă funcţionar?; au consta
tat cei-ce au luat parte la examenele 
din urmă ca şi publicul ce a vizitat 
Expoziţia şi Bazarul sau luna trecută 
a luat parte la reuşita ierbare dată în 
sala Apollo cu piesa »lnşiră-te Măr
gărite*.

Pentru progresele la învăţătură corpul 
didactic al acestei şcoli poate fi mulţu
mit; nu a dat învăţământului froebelîan 
clemente slabe, nepregătite.

Pentru buna îngrijire părintească, 
aleasa educaţie şî entuziasmul pentru 
carieră pe care l’au dovedit, prin sâr- 
guinţa depusă, noile absolvente este a 
se mulţumi bunei directoare care ştie 
aşa de inteligent să împletească dragos
tea pentru eleve şi întreaga solicitudine 
cu severitatea indispensabilă într’un rol 
asa de greu.

Din Săceie
In frământările mărunte şi în destră

bălarea morală ce s’a înstăpânit asupra 
SScelelor noastre, unde oameni cu totul 
reduşi moraliceşte, se cred îndreptăţiţi a 
moraliza pe alţii, având ca unic titlu un 
tupeu exagerat şi darul de-a tămâia 
Excelenţele— într’o astfel de atmosferă 
înăbuşitoare, iată că apare un om, cere 
scuturându-se de orice egoism îngust 
se pune în slujba binelui şi a frumo
sului, aducând importante îmbunătăţiri 
comunei sale natale Satulung.

Acest modest fruntaş venit între noi 
cu gânduri atât de altruiste este d-1 
Gheorghe Bercariu.

Dispunând de o frumoasă stare ma
terială, în loc să-şi plaseze capiialui în 
întrep inderi poate mai rentabile, a 
preferit ca pentru distracţia şi cultiva*

l rea atât a Secelenilor cât şi a oaspeţilor 
cari ne cercetează, să deschidă un 
„Cinematograf“ în mijlocul Săcelelor, 
Aflu că intenţionează să instaleze şi o 
baie la un loc potrivit, a cărei lipsi 
este adânc simţită. Este de dorit, ca atât 
autorităţile cât şi toţi oamenii de bine, 
să-i dea tot concursul la înfăptuirea 
lucrurilor bune şi folositoare comuuei 
noastre.

Domnul Bercariu este şi un zelos 
sprijinitor al tuturor scopurilor naţio
nale şi culturale, din care cauză, să şi 
bucură de stima şi dragostea tuturora.

Cor.

Un student universitar caută un serviciu da' 
birou, sau dă meditaţii din limba franoeză, 
matematici şi chemie. A se adresa redacţiei j 
ziarului nostru. a
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Noui amănunte asupra loviturei
de stat încercată în Ungaria

-  Unde a fost pregătită lovitura — Primul asalt — O 
dictatură economică — Cine forma noul guvern.

— Noui arestări —
Viena 21 Iunie. — Lovitura de stat încercată in Ungaria dacă îşi ajungea 

stopai lua proporţii Incalculabile ş! putea să producă evenimente grave în central 
Europei. Lovitura nu avea de scop numai înlăturarea guvernului Betien dar ş i  
schimbarea întregului sistem de guvernare din Ungaria, care ar fi  fost înlocuit 
<a o dictatură economică, primejdioasă pentru pacea Europei. 

lată noui amănunte asupra loviturei încercate:
In dimineaţa zilei de 19 curent în zorile zilei gărzile Uniunei iredentiste 

ireboian să dea primai asalt. Mai întâi ministerele şi apoi toate instituţiile publice 
trebuiau aă fie ocupate de aceste gărzi.

Miniştrii şi toţi partizanii politici ai lai Betien armau aă fie arestaţi şi puşi 
sub supraveghere până ia asigurarea succesului desăvârşit al loviturei. Parla
mentul deasemen) trebuia disolvat.

Printr’un decret de lege special toate averile streine şi în 
sfecial ale evreilor erau confiscate şi trecute în posesia statului. 
işerciul, industria şi toate instituţiile financiare treceau sub con- 
faŞl direct al guvernului.

Toate legile, dispoziţiile şi măsurile precum şi convenţiile încheiate 
% guvernul Betien erau anulate.
^ Gnvernul urma să fie compus din 'reprezentanţii Uniunei iredentiste, parti* 
unii lui Frldrich şi fascişti. Faimoşii terorişti Hejas şi Pronay nu ar fi intrat în 
noul gavero; ei ar fl rămas cu conducerea armatei. Fridrich deasemenea nu ar 
fi ocopat nici nn portofoliu.

Organizaţia armatei ar fi rămas în forma ei actuală de astăzi.
Deşi chestiunea tronului ar fi rămas să fie discutată ulterior, 

totuşi se poate afirma că principele Otto nu ar fi venit pe tronul 
Ungariei. Uniunea iredentistă s’a împotrivit dela început aducerii pe 
tron a lui Otto. Singurii partizani ai acestuia este Fridrich şi câţiva 
ofiţeri din armată.

Politia din Budapesta a făcut în cursul zilei de eri noi arestări în rândurile 
complotiştilor.

Au mai fost arestaţi: funcţionarul Dizideriu Pock, profesorul Ion Birtha, St. 
Agota casiera! poliţiei din Budapesta, maiorul Emii Suha, avocatul N.colse Ti* 
tonici, fraţii Teodor, Arpad şi Cornel Kovacs, ceferistul Franciik Horcy şi funcţ’o* 
mi Ludovic Bocz.

Cercetările continuă.

Tripla alianţă din Balcani
•

Atena, 21. — Cercurile politice comentează cu însufleţire declaraţiile d-lai 
ptxandris privitor la încheierea alianţei militare greco-româno-sârbe.

Încercările pentru realizarea acestei idei ac fost făcute de Venizelos încă 
pilote de războiul european, dar ele an fost întrerupte de lovitura bruscă dată 
’ I Noembrie de regallşti la Atena, când Venizelos a fost alungat deia cârma 

dulci.
Acum s’a discuţii din nou această chcs'inne la Liusanne şi viz'tele regelui 

ptxiodrn şi ale ministrului grec la Bucureşti an avut de scop fixarea ultimelor 
Pnănuote pentru înfăptuirea alianţei.

In programul acestei alianţe se cuprind nu numai alianţa ofensivă şi de- 
oâ dintre statele contractante, dar şi convenţiunile comerciale cari vor 

|iMn0e legăturile dintre ele.

S| momaieiit coineiGf&tiî 
■ in Basarabia

-  A P E L  —
.Răspunzând însufleţirei şi dorinţei 

I fatregei populaţiuni din Basarabia, în 
i Chişinău s’a constituit un Comitet pen- 
p  ridicarea unui monument impunător 

comemorarea evenimentului feri* 
|î şi reintrării Basarabiei în hotarurile 

laie etnice şi Istorice ale Statului 
p in . In acest scop Comitetul face 
papei călduros către tofi artiştii noş- 

români sculptori de a-şî încorda 
ale forţele lor in vederea concursului 
entru acest monument.

Conditlnnile concursului.
Concursul va avea loc în oraşul Chi- 
său în ziua de 15 Octombre 1923 în 

(laia Primăriei oraşului.
Concurenţii vor trimite machetele lor 

|ŞeBtra un monument turnat din bronz, 
mai târziu în ziua de 30 Septem* 
1923, ora 12, la locul arătat mai fi*  După această dată şi oră nici o 

(machetă nu se va mai primi la concurs. 
Machetele vor fi expuse publicului 

tap de zece zile, după această data 
nul care se va numi de Comitet, se 

fŞa pronunţa asupra proectelor prezen- 
e. In timpul celor zece zile ale con
tului nici un concurent nu va putea 

ridice macheta.

8or decerna patru premii şi anume: 
'emiul de onoare se va acorda 
lului căruia se va încredinţa exc

ite® monumentului.
temiul I. in valoare de lei 30.000. 
sadul II. în valoare de lei 20.000.

Premiul III. în valoare de lei 10.000, 
se vor acorda, după aprecierea juriului, 
la trei din machetele prezentate şi care 
vor rămânea proprietatea comitetului.

In afară de premiile sus indicate, 
comitetul drept acoperire a unei părţi 
din cheituelile suportate de autori cu 
executarea şi transportul machetelor, 
va contribui cu suma de lei 2000.— 
pentru fiecare machetă prezentată, care 
va rămânea proprietatea autorului res
pectiv.

Machetele se primesc Ia concurs 
numai lucrate în ghips, lucrate ia o 
scara de 10 cm. la metru şi cu obli
gaţia de a se respecta aceste propor- 
Huni şi de a prezenta odată cu macheta 
şi un detaliu din părţile principale ale 
monumentului toi în ghips şi în pro- 
porţiuni naturale.

La fiecare machetă se va ataşa un 
memoriu in scris asupra ideilor şi in- 
tenţiunilor artistului şi asupra condiţiu- 
nilor de realizare. Acest memoriu şi 
condiţiuniie se vor preda odată cu ma
cheta secretarului Comitetului însărci
nat cu recepţia machetelor*.

Comitetul.

Dr. Ştefan Ciofu
Consuitaţiuni zilnice 10—12 şi 3 —5. 
Tratament raţional al bolilor venerice; 
injecţiuni intravenoase* Boli chirur
gicale. — Braşov Str. Lungă 25.
o o o o o o o o o o o o o o « »  

B o d e g a  „ B E L V E D E R E “

o bucătăreasă plătită.
A se adresa la administraţia ziarului.
4046 2—3

Băile Sovata
Suntem  rn g aţi a da loc u rm ă to r aloi comu

nicat :
Faţa de ştirile apărute în mai multe 

jurnale româneşti şi câteva ungureşti, 
Direcţiunea staţiunei balneare Sovata 
ţine să constate că toate preţurile exor
bitante anunţate în publicaţiunile res
pective nu corespund adevărului.

Nu este adevărat că o camera în 
Sovata se închiriază, începând cu 400 
lei la zi şi că la aceste cheltuieli se 
adaugă preţul mare de întreţinere şi al 
băilor, ci din contră preţurile cerneri
lor, a întreţinere! şi a băilor se ţin în 
limite foarte convenabile şi modeste 
în raport cu preţurile din alte multe 
staţiuni balneare anaioge din ţară şi 
străinătate şi anume: preţurile camere
lor fluctuiaza între 40—120 iei la zi 
(acestea din urmă tot camere pen
tru 2 —3 persoane) întreţinere completă 
la zi se capătă cu 80—90 lei, iar băile 
de putină cl. I. costă 30 lei, ci. 1120 lei 
şi băile în liber in lacul cald al Ursu
lui 16  lei şi în celelalte lacuri 4 —10 
lei. La toate aceste preţuri, funcţio
narii de Stat an reduceri considerabile.

Dăm acest comunicat nu pentru mo
tivul, că am avea temeri de o frecvenţă 
slabă (deoarece aproape toate came* 
rele din Sovata sunt deja angajate pen
tru lunile Iulie şi August) ci o facem 
aceasta pentru a apărea înaintea ma
relui public în lumina cea adevărată 
ca o întreprindere reală care este con
dusă nu numai de interesele proprii, 
ci şi de cele umanitare ale marelui 
public din ţară şi care ţine înainte de 
toate la o conduită morală.

Primiţi, d-le director, asigurarea con- 
sideraţiunei noastre distinse.

Sovata, ia 18 Iunie 1923.
Direcţiunea băilor Sovata.

Primul bas dela Opera Română din 
Răcoreşti.

Sâm bătă s ea ra , 23 Iunie, ia Teatrul 
Naţional {Apollo).

PROGRAM:
1. M ozart: Arie din Opera FluernI 

fermecat.
2. Dima: „Grozü* Baladă.
3. Schubert: a) Am Meer; b) Da bist 

die Ruh; c) Todt und das Mädchen.
4. Ed. Caudella: „Mamă*.
5. Tosti: „Nan m’ama pin*.
6. Löem e : a) Tom dem Reimer; b) 

Printz Eageu.
7. fu g a : „Plâage-mă mamă cu dor“.
8. Chiriac: s) O  bânaş dela miori; 

b) inghrţa'ă-i Dunâre«d; b) Foaie verde 
lămâţă; d) La sfânta Msria mare.

9. Verdi: Arie din Opera Don Carlos. 
Preful locunlor: Loc în lojă 40 lei,

Balcon 40 lei, Loc rezervat 30 lei, Stal 
I 20 lei, Stal li 15 le), Galerie 8 $1 12 
lei. Ö ieîe se găsesc lt cassieria teatralei 
din carte.

Informaţiuni
Cu prilejul unui viguros control făcut 

la tutungeriile din Târgui-Mureş, funcţio
narii regiei au descoperit mari canti
tăţi de tutun ascuns, cari întrec va
loarea de un milion lei. Tutunul des
coperit a fost sechestrat iar împotriva 
contravenienţilor s’a început acţiune pu
blica. La poliţie tutungii din chestie au 
declarat că ei au fost avertizaţi de unii 
funcţionari ai administraţiei financiare 
că produsele monopolului statului se 
vor scumpi.

Berlin, 21 Iunie. — Curtea marţială 
franceză din Werden şi-a pronunţat eri 
sentinţa în procesul accidentului de 
tren dela Münster provocat de inginerul 
german Georges. Inginerul Georges a 
fost condamnat la moarte. In timpul 
interogatorului acuzatul a declarat că 
provocase acest accident pentru a omorî 
pe generalul Petain, care călătoria In 
acest tren.

Astăseară la ora 9 precis, tea
trul Apollo: Neîntrecuta comedie 
Extemporalul (care a | făcut 
serie de reprezentaţii la Bucureşti 
şi la Cluj) — ou artiştii Teatru
lui Naţional din Cluj.

•
S ocieta tea  a cad . HD acia“ în Cernăuţi 

ne notifică că s’a constitait pentru se
mestrul gsd-tiv în următorul mod:

Preşedinte: Ştefan Psvelescu, când. 
în lit; vicepreşedinte Traian Soroceau 
când. în drept; "secretar de externe: 
Drago? Grjgoraş — Sncevan, stad. in 
litere; secretar de interne: Alexandra 
Obadă, stud. în lit; bibliotecar: loan 
Z*harlciuc, stud. în lit; casar; Nicolae 
Tcaciuc, stud. în ştiinţe; econom: Samuli 
Beiei, stud. în ştiinţe; controlor: Nicolae 
Straton, stud. în lit; bibliotecar popular: 
Vasile Havrelinc, stud In lit; preş, com. 
reviz. Nicolae Grămadă, stud. în lit; 
preş. secţiei literare: d soari lulia Dascăl, 
stud. in lit; preşed. secţiei muzic: Sa
muli Beiei, stud. în ştiinţe.

Cazinoul din Sinaia a făcut 
redeschiderea anuală Miercuri, 
20 Iunie seara. Un public select 
s’a grăbit să fie la inaugurarea 
acestui splendid local. Cazinoul 
din Sinaia ne rezervă splendide 
festivităţi pentru sezonul acesta 
de vară, de cari vom vorbi în 
curând.

Teatrul maghiar. Vineri, în 22 ianie, 
orele 8 ' / 2 seara se va reprezenta Cy* 
rano de Bergeroc, dramă în 5 acte de 
Edmond Rostand. Sâmbătă 23 Iunie 
orele 8 '/a seara Nevasta olandeză, ope
retă în 3 acte, iar la orele 11 seara, 
Colivia de găini, comedie de Trist in 
Bernard. Duminecă, la oreie 3 p. m. 
Bajadera, Iar ia orele 8V2 seara Ne
vasta olandeză.

*
Concert bisericesc. Astăzi, Vineri, 22 

Iunie a. c. la ora 8 are loc nn mare 
concert bisericesc în Biserica Neagră, 
dat de reuniunea germană de cântări din 
Braşov cu concursul cântăreţelor de con
certe: d-na E sa Gregory-Haag dinţBerlin 
(sopran), d-na Eva L'ssmxn-lekelius din 
Berlin (alt) şi cântăreţul de concert d-i 
Gerhard lekelins d,n Berlin (bariton), cu 
acompaniament de orchestră. Dirigent 
d l prof. Victor BiCkerich. Se va executa 
cantata No. 46 de loh. Seb. Bach (soli, 
cor şi orhestră) Şi celebra piesă „Ein 
deutsches Rcquiem* de loh. Brahms. 
Bilete seara >a cassă.__________________

Cinema-Modern
Duminecă, în 24 lume, începe să ru

leze celebrul film „Ze iţa  Afflce i", (prima
parte).

Seriile ce vor urma se vor anunţa 
consecutiv.*

Casa Americană Zelderi a cheltuit 10 
milioane dolari cu îascenarea acestui film

In timpul înscenării, au murit 4 ar
tiste şi 2  artişti  ̂ sfâşiaţi de fiare.

In rolul principal: Van Diks, cunos
cut publicului braşovean dinfiimal Xa-
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A ctivitate
extraşcolară

Mult. ştim. d-le redactor,
In cele următoare viu a-mi împlini o 

plăcută datorie de a face această dare 
de seamă şi asupra activităţii extra* 
şcolare pe care o desvoltă destul de 
intensiv corpul didactic dela şcoala 
noastră primară şi grădina de copii 
din localitate«

1. Cu ocaziunea lăsatului de sec de 
postul Paştilor (20 Febr. 1923) s’a a- 
ranjat o producţie declam-teatrală în 
şcoală şi prin contribuiri benevole au 
incurs Lei 2655, sau  detras ca spese 
555, venit curat Lei 2100.

Acest venit s’a împărţit în chipul ur-~- 
mătoi*. a) Fanfarei (orchestrei) noastre 
pop. din Ioc ca ajutor la procurarea de 
instrumente musicale Lei 1000; b) In 
favorul bibi. şcolare 550; c) In favorul 
fond. p. casa culturală 550.

2« In Dumineca de 26 Mart. a. c. 
(ziua de Paşti) tot dela o asemenea 
productiune s’a realizat ca venit brut 
Lei 3465, spese Lei 3044, venit curat 
Lei 421, care s’a adăugat la fondul 
menit pentru casa culturală.

3. In Dumineca din 9 Aprilie corent 
s’a aranjat Ia grădina de copii o altă 
productiune cu care ocaziune s’a rea
lizat venit brut Lei 754, spese Lei 50, 
venit curat Lei 704, din care spre a se 
procura material necesar la .instrucţie 
în grădina de copii s’a dat Lei 352, 
iar restul s’a adăugat la fond. casei 
culturale Lei 352.

4* Dela productiunea din ziua de 
Rusalii a. c. s’a realizat venit brut Lei 
1298*50, spese^ 250, venit curat Lei 
1048*50, care s’a adăugat Ia fondul 
pomenit pentru procurarea unui nou 
drapel al şcoalei.

 ̂ 5. Dela serbarea maialului şcolar a. c* 
s’a realizat prin oferte benevole Lei 
2976'50. Spese Lei 1340*—. Venit curat 
Lei 1636’50, care s’a adăugat la fondul 
pentru procurarea unui nou drapel şcolar.

Muncă destul de obositoare, care 
pretinde pricepere, voinţă şi dragoste 
caldă pr ntru înaintarea neamului; 
aceste calităţi corpul nostru de aici le 
posede în special d-na Maria Platoş, 
d-I Traian Gavrilescu şi d-şoara Elena 
Neguş. Aceşti luminători ai poporului, 
ajutaţi şi de câţiva elevi dârstari cari 
urmează la liceul dr. I» Meşolă şi la 
liceul A. Şaguna din Braşov, sprijiniţi 
şi de comitetul şi epitropia parohială 
din Ioc, au jertfit şi timp şi osteneală, 
pentru a fi folositori neamului cât mai 
Bine şi în modul acesta.

Primească dar tofi cei amintiţi mai 
sus cari au depus muncă intelectuală 
ori fizică întru ajungerea unui nobil 
scop precum şi binevoitorii contribuenti 
cea ' mai călduroasă mulţumită- Atât 
conducătorii cât cei conduşi au dat do
vadă, că unde e pricepere, voinţă şi 
unire se poate face mult pentru înăi 
tarea neamului nostru românesc.

Braşov-Dârsie, 17 iunie 1923.
In numele poporului 

b a n  Broşu,
paroh ortodox rom ân.
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P. Christiani
Vopsitorie şi Curătitorie c h im ic ă ,

Braşov, Giocrac 2 .Haine, Reţele de lână, Reţele de bumbac, Stofe de casă se dârstează,se preseazajşi se vopsesc. o -
« <i

Garantie absolută pentru 
veriiabîia şi buna vopsire. 
Costume de doliu se vop- 

sesc în 24 ore.

No. cons. oraş. 9977/923.

Publieaţiune
Se aduce la cunoştinţă tuturor co

mercianţilor debitanli de alimente că 
în conformitate cu ordinele No. 9874/923 
ai Directiunei Generale Sanitare şi No. 
2339/923 al Directiunei Regionale IV 
Sanitară Braşov este absolut interzis 
de a se împacheta alimente în hârtie 
de registru, imprimate sau din arhive. 
Hârtia în care se împachetează ali
mente va fi curată şi să nu fi avut 
mai înainte nici o întrebuinţare.

Nu se permite de asemenea nici ca 
să se întrebuinţeze Ia împachetarea a- 
iimentelor pungi făcute din hârtii de 
registru din arhive, jurnale şi alte im. 
primate.

Cei ce nu se vor conforma acestei 
dispozitiuni se expun a fi supuşi pe
depselor prevăzute de Regulamentul 
pentru controlul alimentelor pe baza 
constatărilor făcute de organele de 
control.

Braşov, la 22 Maiu 1923.
4066 1—1 Consiliul orăşenesc .

4067 1— 2 Posie-resiante Braşov.

Salonul de pălării

Str>. Pârtii 4 8

(în curte)

araDjează o vânzare ex
cepţional de ieftină, care 
durează 14 zile. -o-

Se vor vinde toate pălă
riile de paiu şi organdi 
dm magazin cu preţuri 
foarte reduse. -o- I

4068 R t x m a i  1 4  z i l e . 1 - 3 I

C O N C A S O A R E
* (sfărâmător de piatră)

ti l o c o m o b i l e
se  c u m p ă r ă  tie

soc- „SETATEI ie GRANIT“ Braşov,
unde sunt a se înainta ofertele.

4051 2 - 4

Cetiţi şl răspândiţià M i ï i  î M c i m n m
Î lP O Ş R A U â  A, M l K E Ş â W l  » R A B IS U t ô  COM P, B R A ŞO V ,

Funcţionar superior § t a t
doreşte eăsetorie, domnişoară, doamnă 
25—30 ani cu imobil, bună gospodină, 
indiferent naţionalitatea. Răspund pro
punerilor s> rioase însoţite de fotografie-

S a v e !  D e le a s i i s

Concursul de frumseţe la Cinema APOLLO.
La Cinema Apollo zilnic sosesc fo* 

tografii pentru concursul de frumsefe 
al damelor şi copiilor din Braşov. Fo
tografiile primite vor începe a rula la 
reprezentaţiile de Duminecă ale filmu' 
lui »Regele Argintului“. Fiecare să-şi 
retie biletul căci cu acela se votează.

Durere de cap
Dureri reumatice etc., vindecă şi}; 
niştesc la moment tabletele KALMA, | 
pachetul Lei 4, la droguerii şi far 
macii. Se trimet contra mandat de 
Lei 40 franco 10 pachete KALMAl
Adresaţi: Farmacia Vorel, Piatra4  

3927 5 -20

— Valabil dela
S o s i  r e a

din Bucureşti :
Trenul: N.-rul

Accelerat
Personal
Accelerat
Personal
Accelerat
Orient-Express
Personal

21
401

23
403
31

1
405

Ora : 
12.44 
15.02 
19.18 
22.13 

2.00 
4.08 
5 57

din Oradea-m are:
Personal 406
Accelerat 32
Personal 401
Accelerat 22
Personal 402

23.24
3-26
5.30

16.44
14.59

2
24

2.21
10.15

din A r a d :
Orient-Express 
Accelerat

din Făgăraş şl S ib iu :
Mixt 517 (miialdinFăgâraţ) 17.15
Personal 413 (dinSiMn) 7.10
din Sf- Gheorghe (Bretcu, Miercurea Ciu- 

cuiui şi Târgu-Murăş):
Personal 420 1.13
Personal 416 Şi dela BreţCll 10 03
Personal 418 1448
Personal 424 dela BreţCU 21.40

din ZerneştI :
Mixt 514 7.09
Mixt 5 t6  13.40

1 Iunie 1923. —
P l e c a r e a

spre Bncnreşti:
Trenul : 

Personal 
Orient-Express 
Accelerat 
Personal 
Accelerat 
Personal 
Accelerat

Nr.-ul :
403 

2
32

404 
24

402
22

spre Oradea-mare :
Accelerat 21
Personal 401
Personal 403
Accelerat 31
Personal 405

spre A r a d :
Accelerat 
Orient* Express

spre Făgăraş şl Sihla:
Personal 414 (pini la Sibiu)

23
1

Mixt ,I8(mai până la Fir.)
spre SfvBheOrghe (Bretcu, Miercurea! L. 

cului şi Târgu-Murăş) : k
Personal
Personal
Personal

415
417 şi la Bretcu
419 şi Ia Breţcu

spre Ze rn e ştI:
Mixt 513
Mixt 515

r.
< x x x x x x x x x x x x x x > o m c x x x x x x x x x *  I
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